

ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, профессора Потапова Владимира Николаевича, профессора кафедры гериатрии и медико-социальной экспертизы ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России на автореферат диссертации Мороз Елены Владимировны «Восстановительное лечение больных дисциркуляторной энцефалопатией III стадии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.33. - Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия, медико-социальная реабилитация (медицинские науки)

Диссертационная работа Мороз Елены Владимировны посвящена актуальной медико-социальной проблеме в гериатрии – оптимизации восстановительного лечения пациентов пожилого и старческого возраста с дисциркуляторной энцефалопатией (ДЭ). В настоящее время среди лиц пожилого и старческого возраста ДЭ является одним из часто встречающихся цереброваскулярных заболеваний. При прогрессировании заболевания развивается деменция, приводит к дезадаптации в повседневной жизни и ухудшению качества жизни и в конечном счете инвалидизации.

Цель исследования диссертантом сформулирована четко, для достижения которой автором поставлены последовательные и методически выстроенные задачи. Как можно судить из материалов, представленных в автореферате, научные положения и выводы основываются на результатах проведенного исследования.

Отрадно, что диссертант впервые разработал метод количественной интегральной оценки неврологического, интеллектуально-мнестического статуса, качества жизни пациентов старшей возрастной группы с ДЭ III стадии, что повышает научно-практическую значимость диссертационного исследования. Несомненный интерес представляет использованный в работе подход к оценке реабилитационного потенциала на основе разработанного интегрального количественного метода и критериев Международной классификации функционирования, нарушений жизнедеятельности и здоровья. Выявлены особенности реабилитационного потенциала у больных с ДЭ III стадии.

Представленные результаты свидетельствуют, что комплексное применение когнитивного тренинга, низкочастотной импульсной магнитотерапии и

медикаментозной терапии у пациентов с ДЭ III стадии улучшает когнитивные функции, способствует регрессу неврологических нарушений, повышает повседневную активность и реабилитационный потенциал. Для практической гериатрии важны результаты исследования, которые показывают, что комплексное лечение ведет к сохранению достигнутых лечебных эффектов в течение 3 месяцев. Интерес представляет выявленные автором закономерности влияния когнитивного тренинга, низкочастотной импульсной магнитотерапии на неврологический статус, интеллектуально-мнестические функции, функциональную активность в повседневной жизни пациентов с ДЭ III стадии пожилого и старческого возраста.

Диссертационное исследование Мороз Елены Владимировны выполнено на достаточном объеме клинического материала (85 пациентов пожилого и старческого возраста с дисциркуляторной энцефалопатией). Полученные результаты базируются на современных методах исследования. Статистический анализ выполнен грамотно и позволяет судить о достоверности различий в показателях используемых параметров. Описание результатов исследования в автореферате представлено наглядно, таблицы и рисунки хорошо дополняют изложенный материал. Выводы информативны и логично вытекают из представленных результатов.

Материалы диссертации достаточно широко представлены научной общественности в виде опубликованных 21 печатных работ, из них 8 статей в журналах, рекомендованных ВАК. Основные результаты диссертации обсуждены на ряде значимых научно-практических конференциях. Получено 2 патента на изобретение, 2 свидетельства о государственной регистрации базы данных, зарегистрирована программа для ЭВМ. Для практического здравоохранения разработаны 2 медицинские технологии и пособие для врачей.

Принципиальных замечаний по автореферату нет. Хочется пожелать диссертанту широкого внедрения материалов практических разработок, методических рекомендаций в практическое здравоохранение, в учебный процесс ДПО по специальностям физическая и реабилитационная медицина, медико-социальная реабилитация, гериатрия.

Заключение

Результаты, полученные Мороз Еленой Владимировной в диссертационном исследовании на тему «Восстановительное лечение больных дисциркуляторной энцефалопатией III стадии», позволяют считать его законченной

научно-квалификационной работой, решающей важную задачу восстановительной медицины.

Диссертационная работа Мороз Елены Владимировны «Восстановительное лечение больных дисциркуляторной энцефалопатией III стадии» по актуальности, методическому уровню, новизне полученных результатов, научной и практической значимости соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 16.08.2023г. № 101), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.33. - Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия, медико-социальная реабилитация.

Даю согласие на сбор, обработку и хранение персональных данных.

Профессор кафедры гериатрии
и медико-социальной экспертизы,
д.м.н., профессор

В.Н. Потапов

24.10.2023 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Адрес: 125993, Российская Федерация, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1, стр. 1

Подпись доктора медицинских наук, профессора Потапова Владимира Николаевича заверяю

Ученый секретарь ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации,

д.м.н., профессор



Чеботарева Татьяна Александровна